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СУДОВО-ЕКОНОМІЧНА ЕКСПЕРТИЗА У ДОВЕДЕННІ 
ОБСТАВИН, ЩО ПІДЛЯГАЮТЬ ОБОВ’ЯЗКОВОМУ 

ДОКАЗУВАННЮ ПРИ РОЗСЛІДУВАННІ ЗЛОЧИНІВ У СФЕРІ 
ФІНАНСУВАННЯ СОЦІАЛЬНИХ ЦІЛЬОВИХ ПРОГРАМ 

Сліди злочинної діяльності у сфері фінансування соціальних цільових 
програм часто знаходять своє відображення у низці документів, якими ця 
діяльність оформлюється й супроводжується. У статті підкреслюється, що 
результати економічного дослідження у вигляді висновку експерта є одним із 
джерел доказів у кримінальному провадженні, яке має об’єктивний характер 
щодо встановлення істини та його вирішення по суті. У статті звернено 
увагу на те, що від правильного визначення предмета та об’єкта експертизи 
залежить практична діяльність експерта, межі його компетенції в аспекті 
визначення кола питань, які він може вирішувати. Встановлено, що однією з 
особливостей вчинення злочинів у сфері фінансування соціальних цільових 
програм є те, що вчиняються вони посадовими особами із використанням 
багатоходових комбінацій та пов’язані із приховуванням даних в документах 
бухгалтерського обліку. Доведено, що до матеріалів провадження повинні 
бути додані всі зібрані дійсні та фіктивні документи, допитані всі особи, які 
можуть надати свідчення щодо події злочину, а також проведені всі 
експертизи, висновки яких можуть бути використані експертом-економістом 
для надання висновку експерта.  

Ключові слова: злочини, фінансування соціальних цільових програм, 
економічні знання, судово-економічна експертиза, перевірка, доказування.  

Постановка наукової проблеми. Злочини у сфері фінансування 
соціальних цільових програм найчастіше вчиняються суб’єктами у 
процесі здійснення ними професійної управлінської або фінансово-
господарської діяльності та мають вираз у недотриманні норм і правил, 
що її регламентують. Сліди такої злочинної діяльності, як правило, 
знаходять своє відображення у низці документів, якими ця діяльність 
оформлюється й супроводжується. Злочини у сфері фінансування 
соціальних цільових програм латентні, оскільки маскуються зовнішньо 
звичайними і на перший погляд законними господарськими угодами. 
Поряд із цим, необхідно враховувати те, що такі злочини вчиняють, як 
правило, з використанням прийомів, спрямованих на викривлення та 
фальсифікацію результатів діяльності суб’єкта пов’язаної із реалізацією 
соціальних цільових програм. У зв’язку з цим, одне із провідних місць 
у розслідуванні кримінальних проваджень про злочини у сфері 
фінансування соціальних цільових програм мають експертні 
дослідження із використання прийомів і методів діагностики 
фінансово-господарського стану підприємства. Слід також зауважити, 
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що виявленню й розкриттю злочинів у сфері фінансування соціальних 
цільових програм буде сприяти правильне застосування суб’єктами 
кримінального провадження спеціальних знань у галузі 
бухгалтерського, фінансового й податкового обліку; економіки й 
управління виробництвом; фінансів і кредиту; податків й 
оподаткування; банківської справи; аналізу фінансово-господарської 
діяльності тощо.  

Аналіз основних досліджень і публікацій. Закономірності 
слідоутворення, які пов’язані з виконанням операцій в галузі 
документообігу, банківськими операціями, функціонуванням 
технологій виробництва, обліку й звітності, організаційно-
управлінських дій, несанкціонованого отримання інформації тощо, 
інакше кажучи, закономірності виникнення слідів злочинів у сфері 
господарювання, досліджені в наукових працях криміналістів 
С. П. Голубятнікова, С. В. Євдокіменко, М. К. Камінського, В. П. Кубанова, 
О. Ф. Лубіна, М. М. Лисова, В. В. Лисенка та інших1. Однак, питання 
щодо виявлення злочинів у сфері фінансування соціальних цільових 
програм залишилися поза увагою науковців.  

Формулювання мети. Метою статті є окреслення особливостей 
судово-економічної експертизи та висвітлення їх можливостей у 
доведенні обставин, які підлягають обов’язковому доказуванню при 
розслідуванні злочинів у сфері фінансування соціальних цільових 
програм.  

Виклад основного матеріалу. Науковцями доведено, що 
спеціальні знання — це знання не загальновідомі, що не мають 
масового поширення і якими володіє обмежене коло фахівців. За 
широким розумінням фахівець — це особа, яка володіє спеціальними 
знаннями, у тому числі економічними, і може набувати різного 
процесуального статусу, а саме: може брати участь у кримінальному 
процесі як спеціаліст чи як експерт. З криміналістичної точки зору, 
спеціальні економічні знання слід вважати засобом виявлення та 
розпізнавання ознак взаємодії події злочину з економічною системою 
та її окремими ланками2. Адаптація окремих положень конкретних 
економічних галузей знань, таких як бухгалтерський облік, банківська 

1 Див., напр: Голубятников С. П. Использование банковских документов 
при выявлении хищений в клиентских организациях : учеб. пособ. Нижний 
Новгород : Нижнегородский юридический институт МВД Росии, 1997. 115 с.; 
Лисенко В. В. Криміналістичне забезпечення діяльності податкової міліції : 
(Теорія та практика) : монографія. Киев : Логос, 2004. 324 с.; Євдокіменко С. В. 
Теорія і практика судово-економічної експертизи : монографія. Харків : Панов. 
2016. 540 с. 

2 Чеберяк П. П. Завдання судових експертиз при розкритті й 
розслідуванні злочинів, вчинених в економічній сфері України. Наукові записки 
Львівського університету бізнесу та права. 2013. Вип. 10. С. 83–88. URL : 
http: //nbuv.gov.ua/UJRN/Nzlubp_2013_10_22 (дата звернення 21.06.2019). 
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справа, ревізія, аудит до потреб розслідування злочинів, а також 
інтеграція економічних і криміналістичних знань є обов’язковою 
передумовою підвищення ефективності протидії злочинам у сфері 
фінансування соціальних цільових програм.  

Однією з форм використання спеціальних економічних знань у 
кримінальному судочинстві є проведення судово-економічних 
експертиз, яка має важливе значення для розслідування злочинів у 
сфері фінансування соціальних цільових програм. Це обумовлено тим, 
що результати економічного дослідження у вигляді висновку експерта 
є одним із джерел доказів у кримінальному провадженні, який має 
об’єктивний характер і відображає кореляційні зв’язки з метою 
забезпечення кримінального процесу щодо встановлення об’єктивної 
істини у конкретному кримінальному провадженні та його вирішення 
по суті. Аналіз процесу доказування в судочинстві як окремого випадку 
пізнання вказує на те, що розв’язання переважної більшості 
проблемних ситуацій, які виникають у процесі правового регулювання, 
потребує опори на ґрунтовні, наукові спеціальні знання. Збирання 
доказових фактів у ході досудового розслідування за допомогою 
спеціальних знань набуває сьогодні все більшого значення особливо в 
тих випадках, коли такі знання використовуються у формі експертизи.  

Судово-економічна експертиза як і будь-яка інша судова 
експертиза призначається органами досудового розслідування чи судом 
для вирішення завдань, які пов’язані з предметом доказування. 
Експертні завдання, що витікають із завдань кожного конкретного 
злочину, перебувають у певній безпосередній або опосередкованій 
залежності від сукупності ознак, які характеризують злочин.  

Висновок експерта — це докладний опис проведених експертом 
досліджень та зроблені за їх результатами висновки, обґрунтовані 
відповіді на запитання, поставлені особою, яка залучила експерта, або 
слідчим суддею чи судом, що доручив проведення експертизи (п. 1 
ст. 101 КПК України)1.  

Слід погодитись із В. В. Лисенком, який зазначав, що судова 
експертиза відрізняється від експертиз, які здійснюються в інших 
сферах людської діяльності, та виокремлював такі ознаки: 

 підготовка матеріалів на експертизу, призначення її 
проведення здійснюється із дотриманням спеціального правого 
регламенту, що визначає права і обов’язки експерта; суб’єкта, котрий 
призначив експертизу, та учасників кримінального процесу; 

 проведення дослідження засноване на використанні 
спеціальних знань в різноманітних галузях науки, техніки, мистецтва 
або ремесла; 

1 Кримінальний процесуальний кодекс України (зі змінами та 
доповненнями) від 13.04.2012 № 4651-VI. Відомості Верховної Ради України. 
2013. № 9–10, № 11–12, № 13. С. 88. 
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 формулюється висновок експерта, що має статус джерела 
доказів у кримінальному провадженні1.  

Аналіз наукових праць свідчить, що у багатьох наукових 
джерелах відсутні вказівки на відмінності між бухгалтерськими та 
фінансово-економічними дослідженнями, їх доволі часто просто 
називають бухгалтерськими. П. П. Чеберяк зауважує, що 
термінологічно це не зовсім виправдано. Історично першою 
сформувалась судово-бухгалтерська експертиза, яку інакше називали 
експертизою облікових записів; пізніше до неї приєднали планово-
економічні дослідження. Він підкреслює, що в результаті проведених 
останнім часом економічних реформ, переходу до ринкових умов 
господарювання, планово-економічна експертиза втратила свою 
актуальність, але суттєво зросла потреба у проведенні фінансово-
економічних експертних досліджень. В даний час об’єднуючою назвою 
слугує термін «судова економічна експертиза», що складається з двох 
видів — судово-бухгалтерських та судових фінансово-економічних 
експертиз2.  

Із останнім твердженням П. П. Чеберяка складно погодитись, 
оскільки згідно з чинним законодавством за напрямами досліджень 
економічна експертиза поділяється на експертизи: бухгалтерського та 
податкового обліку; фінансово-господарської діяльності; фінансово-
кредитних операцій та включає відповідно дослідження документів 
бухгалтерського, податкового обліку і звітності, дослідження 
документів фінансово-господарської діяльності, дослідження 
документів фінансово-кредитних операцій3. Необхідно також 
підкреслити, що проблема класифікації судово-економічних експертиз 
залишається актуальною і сьогодні, оскільки має не лише теоретичне 
значення для формування і вдосконалення теорії судової експертизи. 
Така ситуація посилюється тим, що класифікація експертиз є 
підґрунтям для розроблення експертних методик, робить об’єктивним 
весь процес експертного дослідження та створює наукову основу для 
формулювання висновку експерта та його оцінки органами 
розслідування й судом як джерела доказів. Практика розслідування та 
розгляду судами злочинів у сфері фінансування соціальних цільових 
програм вказує на те, що непоодинокими є випадки, коли питання, які 

1 Лисенко В. В. Криміналістичне забезпечення діяльності податкової 
міліції (Теорія та практика) : монографія. Київ : Логос, 2004. С. 210. 

2 Чеберяк П. П. Завдання судових експертиз при розкритті й 
розслідуванні злочинів, вчинених в економічній сфері України. Наукові записки 
Львівськогоуніверситетубізнесу та права. 2013. Вип. 10. С. 83–88. URL: http: 
//nbuv.gov.ua/UJRN/Nzlubp.2013.10.22 (дата звернення 21.06.2019).  

3 Інструкція про призначення та проведення судових експертиз, 
експертних досліджень  та Науково-методичні рекомендації з питань 
підготовки та призначення судових експертиз та експертних досліджень : наказ 
Міністерства юстиції України від 08.10.1998 р. № 53/5 (зі змінами та 
доповненнями). Офіційний вісник України. 1998. № 46. 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/Nzlubp_2013_10_22
http://nbuv.gov.ua/UJRN/Nzlubp_2013_10_22
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ставляться на вирішення експертизи, виходять за межі спеціальних 
знань експерта, що вказує на проблемність визначення ініціатором 
експертизи підвиду судово-економічної експертизи. Відсутня також 
єдність у баченнях характеристики судово-економічної експертизи і 
серед науковців, що зумовлено відсутністю єдиного науково-
обґрунтованого підходу до класифікації експертиз, наявністю 
розбіжностей у формулюванні предмета та об’єкта судової економічної 
експертизи. Так, Н. В. Водоп’ян вважає, що предмет фінансово-
економічної експертизи — це відображена в документах інформація 
щодо фінансово-економічних показників діяльності підприємства, 
акціонування, банкрутства, орендних відносин, цільового використання 
бюджетних коштів, які стали об’єктом розгляду судово-слідчих органів 
і відносно яких поставлені питання на вирішення експерта1.  

На думку П. П. Чеберяка, всі різновиди судово-економічних 
експертиз досліджують один об’єкт — обліково-економічні операції. За 
такої ознаки судово-економічні експертизи можна класифікувати на 
експертизу облікового процесу та експертизу економічних операцій. 
Предметом експертизи облікового процесу виступають закономірності 
інформаційного відображення економічної діяльності в системі 
бухгалтерського обліку фактів господарської діяльності суб’єктів 
господарювання, котрі досліджуються для вирішення завдань, які 
виникають при розслідуванні злочинів економічної спрямованості. 
Об’єктами такої експертизи виступають факти господарської діяльності 
та облікова процедура2.  

Звернемо увагу на те, що від правильного визначення предмета 
та об’єкта експертизи залежить практична діяльність експерта, межі 
його компетенції в аспекті визначення кола питань, які він може 
вирішувати. У загальному розумінні, предмет експертизи — її суттєва 
ознака, котрою визначаються природа та джерела знань експерта будь-
якої спеціальності.  

Поняття предмета судової економічної експертизи О. В. Хомутенко 
та С. В. Кудряшова визначили так: це фактичні дані, які містяться в 
об’єктах дослідження, та інформація про господарські операції (стан і 
результати економічної діяльності суб’єктів економічних відносин), що 
мають істотне значення для органу, який призначив експертизу, та 
встановлюються й одержуються в результаті дослідження документів із 
застосуванням спеціальних знань у галузі економіки3. Виходячи із 
цього, можна визначити, що у межах судово-економічної експертизи: 

1 Водоп’ян Н. Ф. Межі компетенції експерта при виконанні судово-
економічних експертиз. Теорія та практика судової експертизи і 
криміналістики : зб. наук. праць. Харків : Право, 2008. Вип. 8. С. 464. 

2 Чеберяк П. П. Вказана праця. 
3 Хомутенко О. В., Кудряшова С. В. Про предмет і об’єкт судової 

економічної експертизи Теорія та практика судової експертизи і 
криміналістики. Випуск 10. Харків : Право, 2010. С. 555. 
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 предмет експертизи бухгалтерського та податкового обліку — це 
відображені в документах бухгалтерського та податкового обліку 
господарські операції, що стали об’єктом розслідування або судового 
розгляду і відносно яких експерт дає висновок з поставлених на його 
вирішення питань; 

 предметом експертизи фінансово-господарської діяльності 
виступають закономірності інформаційного відображення економічної 
діяльності в системі економічних показників та іншої обліково-
економічної інформації, яка розкриває зміст економічних операцій, що 
досліджуються для вирішення завдань з розкриття й розслідування 
економічних злочинів; об’єктами такої експертизи є економічні 
операції; 

 предметом експертизи фінансово-кредитних операцій є 
відображені в документах господарські операції банків і підприємств 
при взаємовідносинах з банками, що стали об’єктом розгляду судово-
слідчими органами, відносно яких поставлені питання на вирішення 
експерта.  

Під час розслідування злочинів у сфері фінансування соціальних 
цільових програм окреме місце посідає використання економічних 
знань, у тому числі в галузі судової бухгалтерії, завдяки використанню 
яких і вдається доказати обставини, що підлягають обов’язковому 
доказуванню. Слід зауважити, що однією з особливостей вчинення 
злочинів у сфері фінансування соціальних цільових програм є те, що 
вчиняються вони посадовими особами із використанням багатоходових 
комбінацій та пов’язані із приховуванням даних в документах 
бухгалтерського обліку. Для розкриття такого злочину та виявлення 
його ознак слідчому потрібно застосовувати комплекс науково-
обґрунтованих ефективних методів перевірки і дослідження операцій з 
готівковими та безготівковими платежами. Окремі методи 
використання спеціальних економічних знань є важливими для 
удосконалення не лише практичних методів діяльності слідчих, а й 
теоретичних положень криміналістичної методики розслідування 
злочинів у сфері фінансування соціальних цільових програм. Науковці 
зауважують, що дослідження окремих методів використання 
спеціальних економічних знань, їх обґрунтування має здійснюватися як 
безпосередньо слідчим, прокурором, суддею, так і опосередковано за 
участю спеціалістів, якими виступають ревізори, аудитори, судові 
експерти1.  

Окремими методами перевірки та дослідження даних в 
документах і записах бухгалтерського обліку під час дослідження 
касових і безготівкових платежів є нормативна, арифметична і 
формальна перевірка, зустрічна перевірка та взаємний контроль. Ці 
методи можуть застосовувати співробітники правоохоронних органів 

1 Чеберяк П. П. Вказана праця. 
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самостійно, але в переважній більшості складних ситуацій значного 
ефекту можна досягти в разі використання допомоги спеціалістів-
бухгалтерів, які беруть участь в інвентаризаціях, документальних 
ревізіях або аудиторських перевірках, чи проводять дослідження в 
межах призначеної судово-бухгалтерської експертизи.  

Разом з документом про призначення експертизи (залучення 
експерта) експерту слід надати документи бухгалтерського та 
податкового обліку, які містять вихідні дані для вирішення поставлених 
питань. Такими документами можуть бути прибуткові та видаткові 
накладні, податкові накладні, ордери, звіти матеріально відповідальних 
осіб, картки складського обліку, касові книжки, матеріали 
інвентаризації, акти ревізій, табелі, наряди, акти приймання виконаних 
робіт, трудові договори, розрахункові платіжні відомості, виписки 
банку, платіжні доручення і вимоги, договори про матеріальну 
відповідальність, накопичувальні (оборотні) відомості, журнали-
ордери, меморіальні ордери за балансовими рахунками, головні книги, 
реєстри податкових накладних, податкові декларації, баланси та інші 
первинні і зведені документи бухгалтерського та податкового обліку і 
звітності. Якщо ведення бухгалтерського та податкового обліку 
здійснювалось в електронно-обчислювальному вигляді, експерту 
надаються регістри бухгалтерського та податкового обліку у 
роздрукованому вигляді, обов’язково завірені в установленому 
порядку. Додатково вони можуть бути надані на вимогу експерта на 
електронних носіях інформації. Якщо експертиза призначається з 
метою перевірки висновків документальної ревізії, у документі про 
призначення експертизи (залучення експерта) зазначається, які саме 
висновки і з яких причин викликають сумнів (суперечать іншим 
матеріалам справи, непереконливо обґрунтовані фінансовими 
інспекторами тощо). У разі потреби для визначення, які саме 
документи слід надати експерту на дослідження в кожному 
конкретному випадку, доцільно отримати консультацію експерта-
економіста1.  

Наприклад, під час розслідування злочинів у сфері фінансування 
соціальних цільових програм працівники правоохоронних органів 
збирають документи, які підтверджують факт нестачі або надлишків 
грошових коштів у касі. До акту інвентаризації додаються: виписки з 
наказів про призначення особи на певні посади; договори про 
матеріальну відповідальність відповідних осіб; виписки з їх трудових 
книжок та характеристики; оригінали незаконних і таких, що 
викликають сумніви, документів обліку, касові звіти, розписки, 

1 Інструкція про призначення та проведення судових експертиз, 
експертних досліджень  та Науково-методичні рекомендації з питань 
підготовки та призначення судових експертиз та експертних досліджень : наказ 
Міністерства юстиції України від 8.10.1998 р. № 53/5 (зі змінами та 
доповненнями). Офіційний Вісник України. 1998. № 46. 
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власноручні пояснення касирів щодо причин виявлених по касі фактів 
нестачі, надлишків або розкрадання грошових коштів.  

Поряд із цим, важливе значення має залучення спеціалістів для 
проведення документальної ревізії, провадження якої враховує той 
факт, що вже було проведено інвентаризацію грошових коштів у касі 
суб’єктом господарювання. З урахуванням результатів інвентаризації, 
під час ревізії або аудиторської перевірки на підставі аналізу 
розрахунково-касових документів можна встановити ознаки, які 
вказують на факти допущених зловживань з грошовою готівкою. Акти 
інвентаризації, ревізії або висновки аудиторської перевірки, що 
проведені до початку кримінального провадження, додаються до 
первинних матеріалів перевірки як вихідна бухгалтерська інформація, 
що має орієнтовне значення на підставі якої під час розслідування 
можна з’ясувати, чи є ознаки кримінально-караного діяння та чи є вони 
достатніми для кримінального провадження1.  

Для проведення повноцінної перевірки грошових чеків 
необхідна допомога спеціалістів в галузі бухгалтерського обліку, а 
також використання спеціальних криміналістичних знань. Одночасно 
неможна забувати, що за грошовими чеками готівкові суми з 
розрахункового рахунку в банку можуть отримувати лише ті особи, які 
вказані в нотаріально завіреній картці із зразками відбитку печатки 
підприємства та підписів уповноважених на отримання грошей осіб. 
Саме тому, необхідно порівнювати печатки та підписи в кожному з 
чеків із відбитками печаток і підписами конкретних осіб. У таких 
випадках може бути ініційовано проведення технічної експертизи 
документів і почеркознавчої експертизи.  

Окремої уваги під час розслідування злочинів у сфері 
фінансування соціальних цільових програм заслуговує перевірка чеків, 
на підставі яких здійснені розрахунки за придбані товари, повернуто 
борг за купівлю продукції в кредит. У зазначених випадках можна 
встановити ознаки злочину, які вказують на окремі обставини, у тому 
числі: на необґрунтоване зарахування грошей на рахунки підставних 
організацій під виглядом коштів, що надійшли за попередню оплату 
послуг; на переведення в готівку, яке пов’язане з привласненням 
певних сум за фактично безготівковими платіжними документами2.  

Під час проведення розслідування злочинів у сфері фінансування 
соціальних цільових програм слідчий, прокурор після здійсненої 
перевірки документів повинні провести підрахунок грошей, які 
надійшли до каси та видані через касу за кожний день і протягом 

11 Еремин С. Г. Методы проверки и исследования бухгалтерской 
информации для установления доказательств по делам о преступлениях в сфере 
экономики. Аудит и финансовый анализ. № 2. 2007. С. 1–8. 

12 Голубятников С. П. Использование банковских документов при 
выявлении хищений в клиентских организациях : учеб. пособ. Нижний 
Новгород : Нижегородский юридический институт МВД Росии, 1997. С. 26–27. 
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всього періоду, що підлягає перевірці. У випадку виявлення 
розходжень по кожній із сум мають бути отримані пояснення причин їх 
утворення від керівника, головного бухгалтера та касира організації. 
Такі пояснення кожний із них надає окремо без попереднього 
ознайомлення з поясненнями інших осіб, оскільки їхні пояснення у 
подальшому зіставляють із поясненнями і показаннями, що отримані 
під час допиту банківських службовців, які здійснюють обробку 
платіжних доручень по перерахуванню коштів за безготівковими 
платежами, а також чеків на видачу грошей готівкою на оплату 
відряджень, витрат на різноманітні закупівлі внутрішнього 
призначення тощо. Окреслені заходи дають змогу встановити суб’єкта 
злочину у сфері фінансування соціальних цільових програм, яким може 
бути як окрема службова особа, так і група осіб, що діяли за спільним 
умислом.  

Судову експертизу бухгалтерського та податкового обліку за 
кримінальними провадженнями про злочини у сфері фінансування 
соціальних цільових програм, пов’язаних з розкраданням грошових 
коштів під час розрахунково-касових операцій, призначають з метою не 
лише підтвердити або спростувати обґрунтованість висновків ревізії чи 
аудиторської перевірки, але й для виявлення правопорушень, які мали 
місце в діяльності підприємства чи установи і сприяли вчиненню 
злочину, для визначення: 

 розміру фактично завданих матеріальних збитків; 
 кола осіб, що до них причетні чи винні в їх завданні; 
 недоліків в організації бухгалтерського обліку і контролю 

тощо. 
Експертному дослідженню підлягають бухгалтерські документи, 

які були джерелом аудиторської перевірки чи ревізії, а також 
встановлені після їх проведення факти і записи в обліку, що мають 
значення для кримінального провадження. Експерт-економіст 
використовує формальну, нормативну, арифметичну перевірку, 
взаємний контроль, зустрічні перевірки взаємопов’язаних касових 
операцій.  

Висновки. Таким чином, для доказування обставин вчинення 
злочинів у сфері фінансування соціальних цільових програм, у 
більшості випадків доцільно призначати судово-економічні експертизи. 
Призначенню такої експертизи передує складна слідча робота, котра 
містить в собі ретельне вивчення матеріалів документальної ревізії, 
виписку та вивчення додаткових документів, допити посадових і 
матеріально-відповідальних осіб, котрі брали участь у реалізації 
соціальних цільових програм, й інші слідчі дії. Предметом такої 
експертизи є фактичні дані, пов’язані з розподілом й використанням 
бюджетних засобів і грошових фондів, негативні відхилення в цих 
процесах й фінансовому плануванні, котрі впливали на фінансові 
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показники й пов’язані з ними результати господарської діяльності, а 
також обставини, котрі сприяли скоєнню злочинів внаслідок 
недотримання фінансової дисципліни. На момент призначення судово-
економічної експертизи в матеріалах кримінального провадження має 
міститися повна інформація щодо події, яку досліджуватиме експерт. 
До матеріалів провадження повинні бути додані всі зібрані дійсні та 
фіктивні документи, неофіційні записки матеріально відповідальних 
осіб; допитано всіх осіб, які можуть надати свідчення щодо події 
злочину у сфері фінансування соціальних цільових програм, а також 
проведено всі експертизи, висновки яких можуть бути використані 
експертом-економістом.  
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Д. В. Витер  
СУДЕБНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭКСПЕРТИЗА В ДОКАЗАТЕЛЬСТВЕ 

ОБСТОЯТЕЛЬСТВ, КОТОРЫЕ ПОДЛЕЖАТ ОБЯЗАТЕЛЬНОМУ 
ДОКАЗЫВАНИЮ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ 

ФИНАНСИРОВАНИЯ СОЦИАЛЬНЫХ ЦЕЛЕВЫХ ПРОГРАММ 

Следы преступной деятельности в сфере финансирования социальных 
целевых программ часто находят свое отражение в ряде документов, 
которыми эта деятельность оформляется и сопровождается. В статье 
подчеркивается, что результаты экономического исследования в виде 
заключения эксперта являются одним из источников доказательств в 
уголовном производстве, который имеет объективный характер для 
установления истины и решения дела по сути. Обращается внимание на то, 
что от правильного определения предмета и объекта экспертизы зависит 
практическая деятельность эксперта, границы его компетенции в аспекте 
определения круга вопросов, которые он может решать. Установлено, что 
одной из особенностей преступлений в сфере финансирования социальных 
целевых программ является то, что они совершаются должностными лицами 
с использованием многоходовых комбинаций и связанных с сокрытием данных в 
документах бухгалтерського учета. Доказано, что к материалам уголовного 
производства должны быть присоединены все собранные истинные и 
фиктивные документы; допрошены все лица, которые могут предоставить 
информацию, относящуюся к событию преступления; а также проведены все 
экспертизы, заключения которых могут быть использованы экспертом-
экономистом для предоставления заключения эксперта.  

Ключевые слова: преступления, финансирование социальных целевых 
программ, экономические знания, судебно-экономическая экспертиза, 
проверка, доказывание.  

D.Viter  
FORENSIC-ECONOMIC EXPERTISE IN PROVING CIRCUMSTANCES 

THAT ARE SUBJECT TO COMPULSORY PROOF IN THE 
INVESTIGATION OF CRIMES IN THE FIELD OF FINANCING SOCIAL 

TARGETED PROGRAMS 

Traces of criminal activities in the field of financing social targeted 
programs are often reflected in a number of documents that this activity is issued and 
accompanied. In this regard, one of the leading places in the investigation of 
criminal proceedings for such crimes are expert studies on the use of techniques and 
methods for diagnosing the financial and economic situation of the enterprise. The 
purpose of the article is to outline the features of forensic economic expertise and to 
highlight their capabilities in proving circumstances that are subject to mandatory 
proving when investigating crimes in the field of financing social targeted programs. 
The article emphasizes that the results of economic research in the form of a 
conclusion of a forensic expert is one of the sources of evidence in criminal 
proceedings, which is objective and reflects the correlation relations in the criminal 
process regarding the establishment of objective truth in a particular criminal 
proceeding and its solution. essentially. 

It was noted that the practice of investigation and consideration by the courts 
of crimes in the field of financing social targeted programs indicates that there are 
not many cases in which the issues that are addressed by it go beyond the limits of 
expert knowledge, which indicates the problem of identifying the initiator of 
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examination of the species and subspecies Forensic-economic expertise, the 
characteristics of the subject and object of this expertise and its subspecies are given. 
The attention is drawn to the fact that the practical activity of an expert, the limits of 
his competence in determining the range of issues that he can solve depends on the 
correct definition of the subject and the object of the examination. It is established 
that one of the peculiarities of committing crimes in the sphere of financing social 
targeted programs is that they are committed by officials using multi-combinations 
and related to the concealment of data in accounting documents. It is proved that all 
collected valid and fictitious documents, informal notes of materially responsible 
persons should be attached to the materials of the proceedings; interrogated all 
persons who can testify about the crime in the sphere of funding social targeted 
programs, as well as all the expert opinions, the conclusions of which can be used by 
an expert-economist to provide an expert’s opinion. 

Key words: crimes, financing of social target programs, economic 
knowledge, forensic economic examination, verification, proof. 

Надійшла до редколегії 12.10.2019  




